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Uek stammit er aus sinor wohlhabenden Familbe, Br wohnt sehon et in einer
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Sohinerana R Sein Viler betreibt als Eirelinternahmer sin luwelergeschilt. Uber dan
Lo 1 o
ber dort jedes Jahe sine Ansteliung als Praktiant. Als A winder sire solche Ansteliung

erhilt komirit e

ey T 3l schlechie Gedanken nimmit sich sundchst helmiieh € 200.- aus der Kasss und
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um das Geld ausrugeben. Schiiefilich nimmi er auch noch die Geae naftsbankomateans

an sich, um damit Geld i sich abruheben

Sodann |
45K #r mit einem Bekannten (B) gemeinsam den Tolgenden Plan e einen vorgetiuschten

::::2::1‘7::::::: 5t immer ein schwacher Geschiftstag und so kommt es, dass zumelst nur A
einem anderen Angesteliten (C) im Geschidft ist, wobel der Kollege bisweilan
durch Telefonate abgelenkt ist. B betriit, so wie &r und A das geplant haben, von A per SMS
informiert, just dann das Geschaft, als der Arbeitskollege mit einem langeren Telefonat beschaftigt
Ist. B wendet sich rundichst an den Arbeitskollegen, der B aber wegen seines Telefonats an A
verweist. B Ksst sich von A wertvolle Ringe reigen und fragt A nach einiger Zeit um die Erlaubnis, sich
Iwel Ringe (Wert: je £ 12.000,-) an den Finger stecken zu dirfen, Dann wendet er sich schnell rur Tir,
um davonrulaufen. Auch das ist Teil des Plans. A springt ihm nach, fasst ihn und halt ihn fest. B
bafreit sich, wie gleichfalls varbesprochen, mit elnem kraftigen Schlag gegen den Kopf von A, sodass
gigser ru Sturz kommt. A erleidet bei diesem Schlag eine Schadelprellung und einen blauen Flach,
Dann fileht B mit den Ringen aus dem Geschaft. Am ndchsten Tag gibt B dem A die Ringe und erhilt
fur seine Dienste van A eine Belohnung von € 1,000,-. Zur Verwendung der Geschiftsbankomatkarte

kommt A nicht mehr.

1. Priifen Sie die Strafbarkeit von A und Bl
C, der vorm Plan des A und B nichts weiB, zeigt das Geschehen bei der Polizel an. Wie ist die

"}

Strafbarkeit von A und B im Lichte des Inhalts dieser Strafanzeige ru beurteilen?
3. Angenommen, der wahre Sachverhalt kommt heraus und die 5tA kiagt die beiden auf dieser
Grundlage an, namlich A wegen des Griffs in die Kasse und wegen der Bankomatkarte, B

wegen der Korperverletzung und beide wegen der Ringe. Beide werden anklagekonform_
verurteilt. K6nnen A und B etwas gegen diese Verurteilung unternehmen und wenn ja, was

{Erfolgsaussichten)? | .
Angenommen, das Juweliergeschift ist eine GmbH, die dem Vater von A gehort; andert sich

etwas?
Angenommen, die StA klagt im Grundsachverhalt zunichst auf Grundlage des in der

5
strafanzeige bekannt gewordenen Sachverhalts, also gegen B, an. B erhilt von A hmm_uch
€ 5.000,-, damit er alles auf sich nimmt. B ist zundchst ginverstanden. B erkiart bei seiner

Einvernahme bel Gericht, in Ubereinstimmung mit seiner Aussage bei der Kriminalpolizei,
ieBlich halt B dem Druck aber

dass er den Uberfall alleine geplant und durchgefihrt hat. Schi
nicht stand und er gesteht den wahren Sachverhalt. Unter welchen Voraussetzungen kann

das Gericht B (auch in Hinblick auf seine Aussage bei Gericht) verurteilen?
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Behien Steine (Wert o Brillantringon die Steine gegen imitate susrtausehen. die

Geschaf 1o lasen. A Hh'ﬁ::ﬁ,-l Priviat su verkauten und dis finge mit dih Talschen Slehnr:n Fid
SLTH et Plan el

den nachsten Tagen an ROUNEH. Wie von A vorausgesetven, warden die Ringe in

Kunden wverkauft, w
hq_nmmt.,.,‘ R il (e ndet der Verkiufer (€] noch die Kunden

d
e echten Steine und gibt dabel a
von A und Ci

handelt. A wotkauli in elner anderen Stadt sinnm lirwintier
f, die Stlicke georbt u haben, Prilen Sie die Surafharei

Dar Ny .

-Hnsil-‘lle: :r;::‘;ﬁ:‘u:m"“:‘ n den Niederlanden eine Website fur infarmation Gber straflose

Osstrelchinit ﬂmwﬂn'-l: bietet auch _Einzelfaliberatung” an. Tatsdchiich meldet sich ¥ aus

S Eah Trll'ﬂhnannﬂuu: ’ mng_lt:n-.q einfach und schrell aus dem Leben tu scheiden, M schickt ihm

A SE-Fhsnﬁmm o e Elnrichtungen in der Schwelz und in den Nlederlanden, die Assistenz bel

g _“ ten, und erklart ihm, als er einmal nach Wien kommit, die Angebote auch
. hrt in die Niederlande und tétet sich mithilfe dortiger Einrichtungen selbst.

1. Prifen Sie die Strafbarkeit von NI

2. Angenommen, N wird von einem Gsterreichischen Gericht verurtellt, konnte er fehlende
dsterreichische Jurisdiktion in seinem Rechismittel einwenden? Wie wiirde er das tun und
hitte er damit Erfolg?

G ist Geschaftsfithrer des Unternehmens von H. Er beginnt, immer wieder (kleinere) Bargeldbetrage
aus der Kasee ru nehmen. Im Laufe eines Jahres sind dies € 300,-, € 300,-, € 350,-, €500, £ 700,-,

€ 650,-, € BOO,- und drei Mal € 850,-. Prifen Sie die Strafbarkeit des Gl

Iv.

1. Was kann man gegen die Verhangung der Untersuchungshaft unternehmen? Wie stellt sich
der Rechtszug dar?
2. .Bei Autounfallen mit

Aussage? Begrinden Sie lhre Antwort!
3. _Bei Unterlassungsdelikten gibt es keine Kausalitatsprufung.”

Begrunden Sie lhre Antwort!

Kindern ist letztendlich immer der Autolenker schuld.” Stimmt diese

Stimmt diese Aussage?

Viel Erfolg!
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